

# Ориентиры выбираем вместе

**Проект нового профессионального стандарта винодела преподаватели Ставропольского ГАУ обсуждают с опытными производственниками.**

О практико-ориентированности современного российского профессионального образования говорят и пишут сейчас довольно много. Но, пожалуй, главное, что открывает заданный позицией государства вектор, – это новые возможности для взаимодействия производства и сферы подготовки кадров. И здесь, конечно, есть свои нюансы. В экономических условиях сегодняшнего дня не только работодатели диктуют профессиональной школе требования к организации обучения студентов, лоббируя при этом собственные интересы. Вуз тоже имеет веское слово, желая не ослабить, а наоборот, укрепить университетский образовательный фундамент. Так вот если оба участника взаимодействия стремятся учесть пожелания друг друга, консенсуса достичь легче. Тем более, что конечная цель у этого «альянса» одна – сконцентрировать усилия во имя дальнейшего развития аграрной отрасли экономики страны.

Ставропольский ГАУ этот путь уже освоил, принимая участие в подготовке 16 профессиональных стандартов для рабочих и специалистов сельского хозяйства Российской Федерации. Четырнадцать из них определили основные обязанности рабочих сферы АПК. В них закреплена содержание деятельности слесарей по ремонту сельхозмашин и оборудования, трактористов-машинистов сельскохозяйственного производства, операторов цехов по приготовлению кормов, животноводческих

комплексов и механизированных ферм, животноводов, птицеводов, пчеловодов, садоводов, растениеводов. Два стандарта подготовлены для специалистов с высшим образованием – агрономов и ветеринарных врачей.

При создании упомянутых профстандартов баланса сочетания их со стандартами образовательными вузу достигнуть удалось, хотя и проблем разрешить пришлось немало. Следующим на повестке дня стал профессиональный стандарт винодела. Ставропольский государственный аграрный университет, как исполнитель госконтракта Министерства труда и социальной защиты РФ, начал свою работу по подготовке этого стандарта в середине сентября 2014 года. Уже через полтора месяца, с целью обсудить проект будущего документа, подготовленный учёными и преподавателями Ставропольского агроуниверситета, и выезжали его представители в соседний регион. Они побывали на предприятиях Краснодарского края – в ЗАО «Алкогально-производственная компания «Геленджик» и «Абрау-Дюрсо».

На встречах с работниками виноградарско-винодельческой отрасли Кубани проректор по заочному, очно-заочному и дополнительному образованию Ставропольского ГАУ, кандидат экономических наук Ольга Лисова говорила о будущей роли профессиональных стандартов в инновационном экономическом развитии страны. В частности, она пояснила, для чего к данным разработкам государство привлекает образовательные учреждения: «Для обобщения и систематизации пожеланий производственников, которые они по праву предъявляют к содержанию, уровню и качеству компетенций обучающихся». И добавила, что одно из новых направлений

взаимодействия сферы подготовки кадров и производства – это как раз использование творческих ресурсов педагогов. Поскольку их вклад в дело конкретизации и актуализации компетенций выпускников учреждений высшего, среднего и начального профобразования, как будущих участников трудовой деятельности, может и должен быть весомым. Разработка профессиональных стандартов в сфере агропромышленного комплекса, безусловно, этому способствует. Также доцент СтГАУ О.М. Лисова рассказала собравшимся об особенностях организации разработки данных нормативных документов в аграрном вузе.

Заведующая кафедрой производства и переработки продуктов питания из растительного сырья Ставропольского ГАУ, доцент Елена Романенко проинформировала специалистов ЗАО «Абрау-Дюрсо» об этапах создания профстандарта винодела и о том, какие принципы были положены в основу его компоновки. «Первым шагом в нашей работе, – отметила кандидат сельскохозяйственных наук Е.С. Романенко, – явился анализ профессиональной деятельности винодела». По её словам, это позволило выделить основные трудовые функции специалиста, определить его ключевые действия, а также необходимые умения и знания, которыми он должен обладать.

Отметим, что для предстоящей защиты профстандарта необходимо будет соблюсти основные требования Минтруда и социальной помощи РФ, в курс которых ввёл присутствующих заместитель директора Института дополнительного профессионального образования СтГАУ, доцент Андрей Панкратов. Он обратил внимание на то, что действующие методические материалы устанавливают связь между уровнями образования работника и его квалификации, а значит, и должно-

стью, занимаемой им на предприятии. «Это позволяет, – отмечает Андрей Викторович, – разграничить круг обязанностей виноделов разного уровня подготовки на предприятиях отрасли. В частности, провести границы между трудовыми обязанностями техников, окончивших учреждения среднего профессионального образования, и инженеров, получивших подготовку в вузе».

Особое внимание на встрече с директором ЗАО АПК «Геленджик» Аюбом Блягоз и главным технологом предприятия Риммой ФОК было уделено анализу особенностей труда представителей специальности винодела. Собравшиеся выделили круг его обязанностей, определили их отличия от функций начальников цехов, технологов бродильного производства, других работников предприятий отрасли.

На совещании в закрытом акционерном обществе «Абрау-Дюрсо» проект профессионального стандарта винодела представители вуза обсудили с советниками исполнительного директора Георгием Непрановым и Лидией Адигузеловой, а также

начальниками цеха шампанизации Иваном Срыбным и участка переработки винограда Ларисой Рыбаковой. После чего работники предприятия внесли конкретные предложения по доработке документа, подготовленного преподавателями Ставропольского государственного аграрного университета.

Замечания производственников, говорящие о заинтересованности в общем успехе дела, позволят конкретизировать многие трудовые функции, отдельные действия, умения и знания, необходимые отечественным виноделам. Кстати, правильность своей точки зрения сотрудники ЗАО «Абрау-Дюрсо» подтвердили примерами трудовых операций на конкретных рабочих местах специалистов предприятия.

Встречи в подобном формате с другими представителями отрасли сотрудники вуза в ближайшее время планируют продолжить. Поэтому наметили дальнейшие поездки – в ОАО «Нарзан» (г. Кисловодск), ЗАО «Прасковейское» (с. Прасковья Будённовского района), впереди

также посещение Ставропольского пивоваренного завода.

В настоящее время проект профессионального стандарта размещён на сайте вуза <http://www.stgau.ru/standards/>, и желающие оставить свои комментарии до конца ноября могут этой возможностью воспользоваться. После обсуждения с опытными производственниками и последующей корректировки профстандарт винодела будет законодательно закреплён. Преподаватели Ставропольского государственного аграрного университета на этом профстандарте, конечно, не останутся. Они планируют и в дальнейшем принимать участие в разработке подобных важнейших документов, стремясь учесть особенности труда аграриев. Ведь от успеха такого рода совместной с производственниками работы зависит решение базовой задачи – подготовки профессионалов, востребованных на рынке труда, а значит, успешное будущее выпускников Аграрного университета.

**Ирина ПОГОРЕЛОВА**